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— nedochadza k ziadnemu
alternativnemu postupu, proces je
priamociary (napr. scCitanie 4 Cisel).

Vyvojove
dlagra my VD s vetvenim:
programu

S cyklom -
s opakovanim
(napr. sucet prvkov
vektora, matice)

Bez cyklu - bez
opakovania (napr.
maximum z 3 cisel)



VD - Priame

Najjednoduchsi typ VD - sklada sa iba z blokov.

Pri priamych VD nesmie prist k vetveniu algoritmu,

ani k navratu spat (cyklu).

Priame VD byvaju sucastou zlozitejsich VD.
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VD - Priame - priklady

» Je dany obd(Znik so stranami A, B. Vytvorte VD pre vypocet obvodu
a obsahu tohto obdlznika. Pouzite premenne O — obvod obdlznika
a S - obsah obdlznika.

* Je dana kruznica s polomerom r. Vytvorte VD pre vypocet obvodu a
obsahu tejto kruznice. Pouzite premenné O — obvod kruhu a S -
obsah kruhu.
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Vstup

O = 2*Pl*r

S

= Pl*r*r

Vstup
A, B

= 2*(A+B)

= A*B

Vystup

Vystup

O, S

O, S




VD - s vetvenim, bez opakovania

VD s vetvenim obsahuju rozhodovacie znacky
znazornujuce rozhodovacie operacie, ktore diagram
vetvia, urcuju alternativne postupy.

Vetvenie vo VD moze byt dvojité (dichotomickeé), t.j.
znacka pre rozhodovanie ma dva vystupy. Vysledok
testovania je ano (oznacenie +) alebo nie (oznacenie -).

Vetvenie vo vyvojovych diagramoch moze byt aj trojité
(trichotomickeé), t.j. znacka pre rozhodovanie ma tri
vystupy.




VD - s vetvenim, bez opakovania, priklady

* SU zadané tri Cisla (predpokladajme, ze surozne, t.j.a#b
# c). Z prvych dvoch treba najst vacsie, vynasobit ho
tretim a vysledok vytlacit.

* Trojité vetvenie - vypocitajte korene kvadratickej rovnice
ax?+ bx + c =0. Je potrebné otestovat hodnotu
diskriminantu D. Diskriminant, ktory vypocCitame ako
D=b%-4ac, mo6ze byt D>0, D=0 alebo D<O0.
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VD - s vetvenim, bez opakovania, priklady

Predstavte si, ze stojite na jednej
strany cesty a chcete prejst na
druhu stranu. Najskor sa musite
rozhliadnut, Ci nejde auto. Ak nic
nejde, mozete prejst bez obav.
Ak ide auto, musite zostat stat.



Najprv sa
situacia
vyhodnoti

—

cinnost

(f)

Ide +

auto/
] / Stoj /

Potom sa Prejdi na
vykona > druhu stranu

(x )
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VD - s vetvenim, bez opakovania, priklady

Vytvorte VD pre vypocet vyrazu

X_A+B
- C+D
Zlomkovu ciaru nahradte lomitkom

vo VD.
Dolezité — nie je mozne delit nuloul!



C+D=0

X=(A+B)/(C+D)

/

Zobraz:
,Delenie nulou“

/

Zobraz:
X

(k)
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VD - s vetvenim, bez opakovania, priklady

Vytvorte vyvojovy diagram pre prijatie zamestnanca do
prace. Proces zacCina prijatim ziadosti od uchadzaca
(vstupna informacia). Prvym krokom pri rozhodovani je
kontrola Ziadosti, i spliia poZiadavky na poziciu. Ak
nie, ziadost sa zamieta. Ak ano, naplanuje sa
stretnutie vstupna informacia po prvom rozhodovani).
Po stretnuti nasleduje vyhodnotenie stretnutia. Bolo
stretnutie uspesne? Ak ano, ponukneme ziadatelovi
pracu. Ak nie, uchadzaca zamietame.




v

Prijatie
Zziadosti

Bolo

stretnutie

uspesné? l
Ziadost
l @ + zamietame
Ziadost
zamietame '

Spina
uchadzac
podmienky?

@ :
(«

Naplanovanie ‘ / Ponuka prace /
stretnutia
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VD - s vetvenim, bez opakovania, priklady

1) Pomocou VD zistite, Ci je Cislo A kladné, zaporné
alebo sa rovna nule.

2) Nacitajte dve Cisla a nasledne zistite, ktoré Cislo je
mensie a ktoré vacsie. Nakoniec ich zobrazte -
najprv mensie cislo a potom vacsie. Pouzite
premenné A,B.

3) Najdite najvacsie cCislo ztroch Cisel X, Y, Z. Najprv
porovnajte prvé dve Cisla, potom vacsie z nich
porovnajte s tretim cislom.












VD - s vetvenim, bez opakovania, priklady

4) Vyrieste predosly priklad (Cislo 3) pomocou
pouzitia pomocnej bunky Max.

Poviedka o masajskom princovi

Masajsky princ si hladal nevestu a chcel si vybrat tu najkrajsiu. Masajska krasavica musi byt
velmi tuéna - ¢im je tucnejsia, tym je krajSia. Rozhodol sa preto, Ze pozve vSetky krasavice z
okolia a bude ich vazit. Ako vaha mu sluzil kmen stromu, ktory uprostred podoprel obetnym
kamenom. Takze mal hojdacku, na konce ktorej chcel posadit proti sebe dve krasky — ktora tu
druhu prevazi, ta bude krajsia.

Krajina bola riedko osidlend, preto sa nevesty trusili po jednej. Ked prisla prva (X), princ ju nemal
s kym porovnat, preto ju zatial prehlasil za najkrajSiu a zdrzal ju pri sebe — ¢o keby uz Ziadna ina
neprisla?

Po chvili prisla dalSia (Y). Posadil teda Masajky na hojdacku a vazil ich. Tu tazSiu z nich opat zdrzal
pri sebe, prehlasil ju zatial za najkrajSiu a predoslu vyhodil.

A tak to opakoval, kym nevesty chodili - prisli iba tri (tretia Z). VD by sa ale dal opakovat dokola,
pre vacsie mnozstvo adeptiek.






VD - s vetvenim, bez opakovania, priklady

5) Vytvorte VD pre proces objednania tovaru zakaznikom.
Vstupna hodnota je text - ,,Prijem objednavky*. Prvé
rozhodovanie je o tom, Ci je objednavka spravna. Ak nie,
budeme informovat zakaznika. Ak ano, prvy krok v postupe
bude zobratie a zabalenie tovaru a druhy krok bude
posun tovaru prepravcovi. Ak nie, v prvom kroku
objedname tovar od dodavatela, v druhom kroku ho
obdrzime a uskladnime, v tretom kroku ho zoberieme a ' p S
zabalime a v poslednom kroku posunieme tovar ‘ °
prepravcovi. Vysledkom bude spokojny zakaznik, ktory »/J
dostane svoj tovar. y 1

é




VD - s vetvenim, s opakovanim - s cyklom

Jedna cast VD sa niekolkokrat opakuje, za zmenenych
podmienok.

Takato cast VD sa nazyva cyklus.

VD s vetvenim s opakovanim = VD s cyklom
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Cyklus vo VD - casti cyklu

1. Pripravna &ast cyklu. '
/ g

2. Operacna (vnutorna) cast
cyklu.

3. Koncova podmienka -

rozhodovacia cast cyklu.

4. Modifikacna cast cyklu.

26



Postup spracovania v cykle

V pripravnej casti (1.faza) sa priradi parametru cyklu
pociatocna hodnota.

Operacna cast cyklu (2. faza) obsahuje operacie, ktoreé sa
maju opakovat, pricom pocet opakovani zavisi od hodnoty
parametra cyklu.

Koncova podmienka - rozhodovacia ¢cast cyklu (3.faza) -
hodnota parametra cyklu sa porovnava s konechou
hodnotou parametra cyklu.

Modifikacna cast (4.faza) po vykonani vsetkych operacii v operacnej

casti cyklu zmeni hodnotu parametra pripocitanim konstantnej hodnoty k
parametru cyklu a vrati riadenie procesu na zacCiatok druhej fazy.




Parameter cyklu

Hodnota, ktora urcuje pocet opakovani cyklu,

Moze nim byt bud' jednoducha alebo indexovana
premenna.

Parameter cyklu m6ze nadobudat hodnoty v urcitych
hraniciach, vymedzenych rozsahom riesenej ulohy.
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Na vstupnom médiu su zadavané jednotlivé prvky n —rozmerného
vektora a, pricom prvy udaj predstavuje jeho rozsah n (pocet prvkov

vektora). Mame zostavit vyvojovy diagram pre vypocet suctu

jednotlivych prvkov vektora podla vzorca:
1.

2.

nacitame udaj o pocte prvkov
vektora,

urcime a pripravime si oznacenie
vysledku,

urcime parametru cyklu dolnu
hranicu,

nacitame spracovavany udaj,
udaj pripocitame k doterajsiemu
suctu,

zistime, Ci bol nacitany posledny

udaj (hodnotu parametra cyklu
porovname s jeho hornou hranicou),

ak nie, parameter zvySime o
Jednotku (krok modifikacie je 1) a
pokracujeme krokom 4,

ak ano, tlacime vysledok.

i<i+1

S = Za
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Udaje m6zu byt zaznamenané i tak, Zze nepozname ich pocet, ale pozname
ich zakoncenie tzv. koncovy znak.

Je to znak, ktory sa odlisuje od ostatnych spracovavanych udajov.

V tomto pripade nie je mozné orientovat sa podla indexu (parametra),
pretoze nie su stanovené hranice cyklu.

Udaje &itame taktieZ postupne, aZ po koncovy znak a tomu zodpoveda i
otazka v rozhodovacej operacii, na zaklade ktorej sa urcuje dalsi postup
rieSenia ulohy.
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Ukazeme si to na priklade,
kde mame ulohu ako v
predoslom priklade (teda
sucet prvkov), ale nevieme
pocet spracovavanych
udajov. Predpokladajme, ze
spracovavané prvky
vektora su z oboru
kladnych éisel. Udaje su
zakoncené koncovym
znakom ,,— 9. Koncovy
znak je odlisny od
ostatnych spracovavanych
udajov.




Na vstupnom médiu sa zadavaju
dvojice udajov o zamestnancoch
podniku:

C -cislo zamestnhanca,

M - hruba mzda,

Subor udajov je v poslednej zadanej
dvojici vstupnych udajov ukonceny
koncovym znakom C=-9.

Zostavte VD na vypocet a tlac:

P —vysky prémie za kazdého
zamestnanca, ktora je 25 % z hrubej
mzdy,

CP - celkovu Ciastku prémii za cely
podnik (za vSetkych zamestnancov
spolu),

PP - priemernu vysku prémii

pripadajucu ha jedného zamestnanca.

CP<CP+P

v

PO < PO + 1

v

PP < CP/PO




ARE YOU
HAPPY?

Dakujem

. W
pozornost!

KEEP DOING
WHAT YOU
'\RE DOING!

@
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